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κοινοβουλευτικού  ελέγχου  με  θέμα:  «Ελληνοποιήσεις  και
καθυστερήσεις  στις  επιδοτήσεις  απειλούν  τον  κλάδο  των
μελισσοκόμων»
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Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 41721 ΕΞ 2024/ΥΠΟΙΚ 20.03.2024  έγγραφο
του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 3356/21.02.2024 ερώτησης κοινοβουλευτικού
ελέγχου, η οποία διαβιβάστηκε στην ΑΑΔΕ με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας
γνωρίζουμε,  ως  προς  τα  τιθέμενα  σε  αυτή  ζητήματα  που  εμπίπτουν  στις
αρμοδιότητες  των  υπηρεσιών  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Τελωνείων  και  Ειδικών
Φόρων Κατανάλωσης, της Γενικής Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του Κράτους και
της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογικών Λειτουργιών, τα ακόλουθα:

Ι. Ως προς το ζήτημα των φορολογικών ελέγχων: 

Βασική  προτεραιότητα  της  ΑΑΔΕ,  στο  πλαίσιο  της  προστασίας  του  δημοσίου
συμφέροντος  και  της  ενίσχυσης  της  φορολογικής  συμμόρφωσης,  αποτελεί  η
διενέργεια φορολογικών ελέγχων προς όλες τις κατευθύνσεις, χωρίς διακρίσεις
και  εξαιρέσεις,  με  στόχο  την  αποτροπή  και  την  καταπολέμηση  φαινομένων
φοροδιαφυγής,  οπουδήποτε  και  αν  αυτά  εκδηλώνονται.  Οι  σχετικές  μάλιστα
ενέργειες  της  ΑΑΔΕ  είναι  συνεχείς  και  εντατικές  και  έχουν  κατορθώσει  να
επιφέρουν  σημαντικά  αποτελέσματα  προς  την  κατεύθυνση  της  αντιμετώπισης
φαινομένων φοροδιαφυγής.

Ειδικότερα, οι εποπτευόμενες από τη Γενική Διεύθυνση Φορολογικών Λειτουργιών
περιφερειακές δομές (ΥΕΔΔΕ), στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, όπως αυτό
καθορίζεται  στα  άρθρα  42Ε  και  48Α  της  με  αριθμ.  πρωτ.  Δ.ΟΡΓ.Α
1125859ΕΞ2020/23-10-2020  (ΦΕΚ  Β΄4738/26-10-2020)  Απόφασης  του
Διοικητή της ΑΑΔΕ (Οργανισμός της ΑΑΔΕ), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για
την  εφαρμογή  της  φορολογικής  νομοθεσίας  και  την  καταπολέμηση  της
φοροδιαφυγής, διενεργούν επιτόπιους μερικούς ελέγχους και έρευνες σε όλη την
Επικράτεια, προς όλες τις κατευθύνσεις, σε διάφορες κατηγορίες επιχειρήσεων,
μεταξύ  των  οποίων  και  σε  επιχειρήσεις  εμπορίας  και  διακίνησης  γεωργικών
προϊόντων, σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της ΑΑΔΕ, ενώ προβαίνουν
και  σε  σχετικούς  ελέγχους  μετά  από αξιοποίηση  σχετικών  πληροφοριών.  Στις
περιπτώσεις δε, που τα ελεγκτικά όργανα διαπιστώνουν την τέλεση φορολογικών
παραβάσεων, προχωρούν άμεσα σε όλες τις νόμιμες ενέργειες και επιβάλλουν τις
προβλεπόμενες, από τις κείμενες διατάξεις, κυρώσεις.

Οι  ΥΕΔΔΕ,  σύμφωνα  με  το  ως  άνω  νομοθετικό  πλαίσιο  λειτουργίας  τους,
συνεργάζονται  επίσης και με τρίτους Φορείς και παρέχουν τη συνδρομή τους,
όποτε  απαιτηθεί,  κατά  το  μέρος  των  αρμοδιοτήτων  τους,  σε  ελέγχους  που
διενεργούνται από αυτούς, όπως είναι οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται από τον
Ελληνικό  Γεωργικό  Οργανισμό  και  το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, για υποθέσεις που σχετίζονται με την παραγωγή, διακίνηση, εμπορία
και εισαγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων στην ελληνική επικράτεια,
με  στόχο  τον  εντοπισμό και  την  πάταξη παράνομων ενεργειών,  συμβάλλοντας
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στην προστασία των καταναλωτών, στην προάσπιση του δημοσίου συμφέροντος,
καθώς και  στην προστασία των επιχειρήσεων που λειτουργούν με νομιμότητα,
έναντι του αθέμιτου ανταγωνισμού.

ΙΙ. Ως προς το ζήτημα των τελωνειακών ελέγχων: 

Στρατηγικό  στόχο  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Τελωνείων  και  ΕΦΚ,  ο  οποίος
αποτυπώνεται  και  στο  ετήσιο  επιχειρησιακό  σχέδιο  της  ΑΑΔΕ,  αποτελεί  η
διενέργεια  τελωνειακών  ελέγχων  για  την  αποτροπή  και  την  καταστολή  του
παράνομου  εμπορίου  και  των  φαινομένων  φοροδιαφυγής  και  αποφυγής
καταβολής  δασμών,  με  γνώμονα  την  προστασία  των  δημοσίων  εσόδων,  της
δημόσιας υγείας και του υγιούς ανταγωνισμού.  

Στο  πλαίσιο  αυτό  καθορίζονται  οι  ετήσιοι  ποιοτικοί  και  ποσοτικοί  στόχοι  των
υπηρεσιών,  στους  οποίους  περιλαμβάνεται  και  η  διενέργεια  στοχευμένων
ελέγχων,  η  υλοποίηση  των  οποίων  ανατίθεται  στις  Τελωνειακές  Αρχές  και  τις
Ελεγκτικές Υπηρεσίες Τελωνείων (ΕΛΥΤ) της ΑΑΔΕ. 

Για δε τον εντοπισμό και την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου, οι  τελωνειακές
υπηρεσίες της χώρας, διεξάγουν καθημερινά ελέγχους, ανταλλάσσουν σχετικές
πληροφορίες  μέσω  της  Διεύθυνσης  Στρατηγικής  Τελωνειακών  Ελέγχων  και
Παραβάσεων και συνεργάζονται στενά με τις λοιπές διωκτικές αρχές της χώρας,
όπως  τις  Ελεγκτικές  Υπηρεσίες  Τελωνείων  (ΕΛΥΤ),  τις  Υπηρεσίες  Ερευνών  και
Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ), το Λιμενικό Σώμα και την Αστυνομία.

Ενδεικτικά  αναφέρεται  ότι  κατά  τα  έτη  2019  -  2023  οι  Τελωνειακές  Αρχές
πραγματοποίησαν μια σειρά από ελέγχους (εγγράφων, διαδικασίας)  προϊόντων
μελιού, και ειδικότερα της δασμολογικής διάκρισης Κοινού δασμολογίου 04 09
0000 - μέλι φυσικό, από τους οποίους και δεν προέκυψε η τέλεση παραβάσεων.

 Συγκεκριμένα: 
 Για το έτος 2019 πραγματοποιήθηκαν 26 έλεγχοι 
 Για το έτος 2020 πραγματοποιήθηκαν 29 έλεγχοι
 Για το έτος 2021 πραγματοποιήθηκαν 52 έλεγχοι
 Για το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν 83 έλεγχοι 
 Για το έτος 2023 πραγματοποιήθηκαν 214 έλεγχοι
 
Στις περιπτώσεις δε, που κατά τον έλεγχο διαπιστωθεί η τέλεση παραβάσεων, οι
Τελωνειακές  Αρχές,  στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  τους,  προβαίνουν  στην
επιβολή των προβλεπόμενων, στις κείμενες διατάξεις, κυρώσεων αλλά και στην
κατάσχεση των λαθραίων προϊόντων. 
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ΙΙΙ.  Ως  προς  το  ζήτημα  των  εργαστηριακών  ελέγχων  για  την  ποιότητα  και
καταλληλότητα των εισαγομένων μελιών:

Οι Υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του Κράτους της ΑΑΔΕ (ΓΔ
ΓΧΚ)  έχουν  συμμετάσχει  και  εξακολουθούν  να  συμμετέχουν  σε  προγράμματα
ελέγχου για την ποιότητα και την αυθεντικότητα - νοθεία του μελιού στο πλαίσιο
προγραμμάτων  συνεργασίας  με  τον  ΕΦΕΤ  σε  εφαρμογή  του  Πολυετούς
Ολοκληρωμένου  Εθνικού  Σχεδίου  Ελέγχων  (ΠΟΕΣΕ).  Δέχονται  επίσης  δείγματα
μελιών προς εισαγωγή από τους Σταθμούς Υγειονομικού Κτηνιατρικού Ελέγχου
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ). 

Από  δε  τους  εργαστηριακούς  ελέγχους  που  έχουν  πραγματοποιηθεί  στα
εργαστήρια του Γενικού Χημείου του Κράτους κατά την πενταετία 2019 - 2023,
σε δείγματα που προσκομίστηκαν από όλες τις ανωτέρω αρχές, προκύπτουν τα
εξής αποτελέσματα:

Εξετάστηκαν  συνολικά  808  δείγματα  μελιών  η  συντριπτική  πλειοψηφία  των
οποίων ήταν δείγματα που ελήφθησαν από την εγχώρια αγορά.  Από αυτά, τα
197,  ήτοι  το  32,2%,  βρέθηκαν μη συμμορφούμενα με την νομοθεσία,  εκ των
οποίων 31 δείγματα (δηλ. το 3,8% επί του συνόλου των εξετασθέντων δειγμάτων)
χαρακτηρίστηκαν  νοθευμένα  λόγω  της  παρουσίας  εξωγενών  σακχάρων.  Τα
υπόλοιπα  μη  συμμορφούμενα  δείγματα  παρουσίασαν  εκτροπές  σε  μία  ή
περισσότερες  από  τις  εργαστηριακώς  εξεταζόμενες   παραμέτρους  που
σχετίζονται  με  άλλα  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  του  μελιού  ή  με  παρουσία
χρωστικών.

IV. Λοιπά  ζητήματα  που  τίθενται  στην  ερώτηση,  καθώς  και  ζητήματα  που
σχετίζονται  με  την  τροποποίηση  του  υφιστάμενου  νομοθετικού  πλαισίου  δεν
εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  των  υπηρεσιών  της  ΑΑΔΕ  και  εξετάζονται
αρμοδίως. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ
Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Επικοινωνίας

Γεωργία Τσέτσου
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